

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HADUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(IRIANON 20.) 1939 SZEPT. 14. CSÜTÖRTÖK.

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIII. ÉVFOLYAM, 302. SZÁM.

Lemberg alatt állanak az előretolt német csapatok

Hitler kancellár Lodzban -- A németek nagy ostromra készülnek Varsó ellen -- A nyugati harctéren megélénkült a haditevékenység -- Chamberlain miniszterelnök bejelentette az alsóházban az angol csapatok szállítását Franciaországba

Teleki miniszterelnök nagy beszédben hangsúlyozta, hogy a magyar sorskérdésekben minden magyar egyformán gondolkodik

Pozsony, szeptember 13. A kormány rendeletet adott ki, amelyben megtiltja, hogy nyilvános helyiségekben külföldi rádióállomások adásait hallgassák.

Prága, szeptember 13. A cseh nép, amely tevékeny módon nem vesz részt a lengyel-német háborús viszályban, közvetve mégis részesevé válik az eseményeknek.

A szükségszerű háborús intézkedések az arcvonal mögötti országrészekben természetesen a védnökséget is érintik. Atmenetileg korlátozták a tejtermékek, dohánytermékek, gyarmatárúk, a hús, a benzín és a szappan kereskedelmét. Szerdán reggel óta a kávéházakban és cukrászdákban nem lehet kapni tejszínhabot. Szárnyasok, zöltség és gyümölcs azonban még korlátlanul kapható.

A németek újabb két lengyel gépet lőttek le

Berlin, szeptember 13. (Német Távirati Iroda.) Noha az időjárás rossz, a német légifegyvernemnek a keleti arcvonalon hadba vetett kötelékei

a mai napon is hathatósan támogatják a hadsereg harci cselekményeit.

azonkívül bombavetésekkel megszakították a Bialystok-Wolkowysk, Slonin-Baranowicse, Bialystok-Brest-Pilsk vasútvonalakat. Oleszyce, Horniec, és Wlodawa pályaudvarát súlyos találatok érték. Przemysltől északra Radymnanál lelőttek két ellenséges harci repülőgépet. (MTI)

Chamberlain bizakodó hangulatban

London, szeptember 13. Stenhope lord a Lordok Házában nyilatkozott a nemzetközi helyzetről. Beszédében kitért a legfelsőbb tanács keddi ülésére is ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy

Chamberlain miniszterelnök az ülésről igen bizakodó hangulatban tért vissza.

A miniszterelnököt nagyon kielégítette az, hogy a francia és angol kormány álláspontja valamennyi politikai és stratégiai kérdésben teljesen fedi egymást. (MTI)

Washington, szeptember 13. (Havas.) Roosevelt elnök szeptember 21-re összehívta a kongresszust. (MTI)

Lemberg alatt

Berlin, szeptember 13. (Német TD) A véderő főparancsnoksága közli: Szeptember 12-én a német keleti hadsereg déli és északi szárnyán folytatta az ellenség heves üldözését. Przemysltől kétoldalt előrenyomulva elfoglaltuk Sambort és Jaworowot és

az előretolt osztagok elérték Lemberget.

A Radomtól délre körülzárt lengyel csapatok megsemmisültek. A hatalmas zászmányt foglyokban, ágyúkban és mindenféle harci eszközökben most számolják össze és osztályozzák.

Meghíusult a Kutno körül felállított öt lengyel hadosztály és két lovasdandár minden kísérlete, hogy dél felé áttörjenek.

A mi hadosztályaink koncentrált ellentámadása folyik.

Varsótól keletre és délkeletre hatalmas erők álltunk a Varsóból Siedlce felé vezető utat és vasútvonalakat. A legszélsőbb keleti szárnyon gépesített csapatok

negyven kilométernyire állnak Bresttől északra.

Jóval az arcvonal mögött a Bugtól északra, feltartóztattuk a Lomzából túlkészen dél felé hátráló 18. lengyel hadosztályt.

A légihaderő kedden is eredményesen támadta a Visztulától keletre fekvő országutakat, hidakat és vasutakat. Krisztinopol pályaudvarán három vonat ég.

Luck repülőterét a német repülők súlyosan megrongálták.

Biala Podlask repülőgépgyárat lángborították. Tizennégy ellenséges repülőgépet elpusztítottak.

közülük kettőt légiharcban. A légi-felderítés kiváló és a hadvezetés szempontjából értékes eredményekkel járt.

Nyugaton a Saarbrückentől hat kilométerre délkelet felé fekvő Birnberget, amelyet az ellenség két százada szállt meg.

a német előőrsek ellentámadással visszatagolták.

Ezenkívül csak előőrsek között folytak lényegtelen csatározások. Légítámadás német birodalmi terület ellen nem történt. (MTI)

A német véderő minden rendelkezésre álló eszközzel megtöri az ellenállást

Vezéri főhadiszállás, szeptember 13. (Német Távirati Iroda) A legutóbbi időben gyakran előfordultak olyan esetek, hogy a lengyel kormánykörök és a hadsereg vezetői felszólították a nyílt városok lakosságát, hogy a benyomuló német csapatoknak a város határában, továbbá a tereken és falvakban álljon ellen. Varsóban rőpiratok, a lengyel rádió és más felhívások útján

szólították fel a lakosságot, hogy kezdjen franktíró háborút.

Magát Varsó városát a lengyel tüzéréség lőtte.

A német véderő főparancsnokság ezzel kapcsolatban a következőket közli:

A német tüzéréség és a német repülők mindaddig a legnagyobb figyelemmel voltak a nyílt városokra, terekre és falvakra, de csak azal a feltétellel, hogy ezeket a városokat, tereket és falvakat az ellenség nem tekinti háborús területnek. Miután Lengyelország tekintet nélkül saját lakosságának érdekeire, ezt az elvet elveti,

a német véderő mostantól kezdve minden rendelkezésre álló eszközzel megtöri az ellenállást az ilyen helyeken.

A német légihaderő a nehéztüzérséggel együtt végrehajtja azokat a

katonai intézkedéseket, amelyek alkalmasak arra, hogy a legrövidebb idő alatt szembetűnően megmutassák az ellenállás céltalanságát. (MTI)

Varsó viszonylagos csendet jelent

Varsó, szeptember 13. A fővárosi arcvonalszakaszon kedden viszonylagos csend uralkodott. A város helyőrsége páncélos osztagoktól támogatva több sikeres támadást végzett és megsemmisítette az ellenség három harcikocsiját. Az összeütközések során Chmura ezredes elesett. (MTI)

Hitler Lodzban

Vezéri főhadiszállás, szeptember 13. (Német Távirati Iroda) A Vezér az arcvonalon tett szerdai útja során délután 3 órakor Lodzba érkezett. A Vezérnek a város közepén való áthaladása a német csapatok és a lakosság körében nagy meglepetést keltett, mivel a várost csak a múlt hét végén szállították meg. (MTI)

Vezéri főhadiszállás, szeptember 13. Hitler vezér mielőtt Lodzba érkezett, nagyobb katonai szemleutat tett meg a német csapatok hadműveleti területén. Elsősorban azokat az egységeket látogatta meg, amelyek több csatában győzelmesen levertek az elmúlt napokban a bekerített lengyel csapatok kétségbeesett áttörési kísérletét. A német csapatok Lodz környékén olyan gyorsasággal nyomulnak előre, hogy a polgári lakosság áldozatul esését gyakran teljesen el lehetett kerülni. A lengyelek egyszer sem jutottak hozzá, hogy a hidakat felrobbantassák, vagy a falvakat felgyújtassák, amelyet az arcvonal sok más részén megtettek. Azon az egész földszávon, amelyet Hitler vezér szemleútja alkalmával érintett, egyetlen ház sincs megrongálva. A földműves lakosság ismét visszatért a földekre és folytatja munkáját. Azok a szökevények, akik az első pillanatban elhagyták falvaikat, ismét visszatértek.

Az újból megkezdett békés életnek hasonló képét mutatja Lodz városa is. Ez a város is megkímélődött a rongálásoktól. A villamosok már ismét közlekednek. Ennek a nagy ipari városnak a gyárait is megkezdtek a munkát. A Lodzban különösen nagyszámú élő németek feldíszítették házaikat horogkeresztes zászlókkal.

Egész meglepetésszerűen érte a várost Hitler látogatása. Amikor átvonult az élénk forgalmú főúton, a lakosság felismerte és tiszteltetül köszöntötte. Miután Hitler vezér meglátogatta Lengyelországnak ezt a második legnagyobb városát, visszatért a vezéri főhadiszállásra.

Az egyik angol híres szolgálati iroda azt a hírt közölte, hogy a lengyelek visszafoglalták Lodzot. Mivel ez a jelentés éppen abban az órában történt, amikor Hitler vezér még Lodzban tartózkodott, már maga e tény is megráfolja a híradást. (MTI)

Bern, szeptember 13. (Havas.) Kedden délután egy német repülőgép elrepült Schaffhausen felett. A svájci légvédelmi őrök működésbe léptek és tüzeltek a német gépre. A gép erre irányt változtatott. A svájci hatóságok megindították a vizsgálatot. (MTI)

Berlin, szeptember 13. (Német TI) A gazdasági ügyek főmegbízottja elrendelte a következőket:

Az elfoglalt felszülési területek további rendelkezésig

a bírói márkák mellett a zloty is törvényes fizetési eszköz.

Az értékviszonyt a következőképpen állapította meg: egy zloty egyenlő 50 bírói márkával. (MTI)

A DEBRECENI GYÓGYVIZ REUMATIKUS FAJDALMAKAT SZÜNETEL.

Hírdetés. Felhívja a városi adóhivatal az összes helybeli és vidéki szőlőbirtokosokat, hogy Debrecen város területéről származó idei termésüket a szüretelési munkálatok befejezését követő 8 nap alatt a városi adóhivatal fogyasztási adóosztályánál (földszint, 51-54. sz. szoba) jelentésük be. A bejelentésnek a tulajdonos nevén és a szőlőterület fekvési helyén kívül még a hordók egyenkénti tartalmát, valamint az egyes hordókban elhelyezett termelt must pontos mennyiségét és a szüretelési munkálatok befejezésének időpontját kell tartalmaznia. A bejelentés elmulasztása jövedéki kihágási eljárás megindítását vonja maga után. Ugyancsak felhívja a városi adóhivatal a szőlőbirtokosokat, hogy az általuk és háztartásuk tagjai által elfogyasztandó, valamint a cselédségüknek és munkásaiknak természetbeni járandóság címén kiszolgáltatandó saját termésük boraik után 50%-os fogyasztási adó kedvezményt igényelhetnek. Azon termelők, akik ezen kedvezményre igényt tartanak, felhívja a városi adóhivatal, hogy a fogyasztási adót kezelő osztályánál ezen kedvezményre vonatkozó igényüket természetesen bejelentésük alkalmával, szóbelileg, egyidejűleg jelentésük be. Azok a szőlőbirtokosok pedig, akiknek szőlőbirtoka Debrecen város területén kívül fekszik, — miután a fogyasztási adókról alkotott szabályrendelet 10. §-a szerint, az általuk termelt és Debrecen város területére behozott mennyiségeket a behozattól számtól 24 órában belül tartoznak bejelenteni — a fenti kedvezményt a behozatali bejelentéssel egyidejűleg igényelhetik. A kedvezmény igénylése alkalmával igazolandó a szőlő területe és a családtagok száma, továbbá bejelentendő, hogy a kedvezményt idej, vagy előző évi termésük boraikra igénylik-e? A szüretelési munkálatok befejezését követő 8 napon túl történő kedvezményre vonatkozó igényléseket a hivatal helybeli termelőktől nem fogadják el. Városi Adóhivatal.

Teleki miniszterelnök : Külpolitikánk irányelve nem változott

Báró Vay László megnyitó beszéde a Magyar Élet Pártja értekezletén

Budapest, szeptember 13. A Magyar Élet Pártja szerda esti értekezletén báró Vay László országos elnök megnyitóbeszédében rámutatott arra, hogy a legutóbbi pártértekezlet óta sorsdöntő események játszódtak le Európában, közvetlen szomszédságunkban.

A magyar nemzet a bekövetkezett nehéz időkben a legnagyobb fegyelmeteliségről telt tanúságot.

tisztában van erővel, és bízza vezetőinek bölcsességében, nyugodt fegyelmeteliséggel és bátran várja az elkövetkezendő eseményeket. A törvényhozásra az a feladat hárul, hogy tervszerűen, nyugodtan folytassa munkáját és ezzel is példát adjon a nemzetnek a céltudatos, fegyelmetelített munka folytatására.

A pártnak pedig az a kötelessége, hogy ebben a tekintetben példaadással járjon elől

és meggyőződése, hogy a párt meg is felel ennek a hivatásnak.

A továbbiakban beszámolt a párt-szervezkedés eddigi munkájának eredményéről, majd a törvényhozás munkájának megindulásával a Ház tisztikara és a bizottságok újraszervezésével kapcsolatban tett javaslatokat, amelyeket az értekezlet egyhangúlag elfogadott.

Utána gróf Teleki Pál miniszterelnök szólalt fel.

Beszéde elején utalt a legutóbbi pártértekezlet óta bekövetkezett eseményekre, majd az országos pártelnök szavaiba kapcsolódva, örömmel megállapította, hogy

a nemzet megőrizte azt a nyugalomát és egységét, amely a mai és a még várható nehéz időkben illő és szükséges.

Az a nyugalommal és komolysággal, amely fővárosunkban, városainkban, általában az ország egész népében megnyilatkozik, tiszteletet vívunk és vívtunk már ki az egész világon.

Kijelentette ezután, hogy külpolitikánk irányelve, amelyet állandóan követünk, amelyet az új országgyűlés összeülésekor Magyarország Kormányzója világosan újra kijelölt, és amelyet eslekedeteinkben azóta is alkalmazunk,

nem változott.

De épp így le kell szögeznünk, hogy nem változtak a belpolitikai irányelvek és célkitűzések sem, amelyeket következetesen végrehajtottunk.

Érzi a bizalmat, amely személyre irányt megnyilvánul. Talán az idők nehézsége okozza, hogy jobban érzi a bizalmat, mint bármikor, de meg kell mondania azt is, hogy e bizalom meghatottsággal tölti el.

Magyarország politikája a nyugodt munka politikája, a mezőgazdaság, az ipar, a kereskedelem terén egyaránt.

Az országnak nemcsak erősnek kell lennie, hanem méginkább erősödnie kell

s a kormány mindent megtesz ennek érdekében. Jóllehet az ország közhangulata bámulatosan, szinte esodálatraméltóan nyugodt, amiért mindenki köszönettel kell, hogy adózzék, a kormány mégis tett bizonyos óvintézkedéseket, olyanokat, amelyeket az európai konfliktustól nálunk sokkal messzebb álló államok is meghoztak. A magyar közönség nyugalmanak tudható be, hogy csak

ezekre az intézkedésekre volt szükség.

Hangsúlyozta a miniszterelnök még, hogy

a nagy magyar sorskérdésekben minden magyar egyformán gondolkodik.

Komolyak az idők is és egy nemzet, amely alig heverte ki húsz év előtti teljes összeroppanását, nehéz földrajzi helyzetében nem bocsátkozhat kalandokba. Nem csapongtathatja képzeletét senki kalandos tervekben. (Nagy éljenzés és taps.)

Sohasem voltunk kalandorok.

de ha azok is lettünk volna, sohasem lettünk volna jó kalandorok. (Éljenzés és taps.) Nem szükséges mondanom, hogy — folytatta — csak a nemzet érdekeit szolgáljuk, de hangsúlyozottan mondhatom, hogy csak magyar érdekeket szolgálunk (szünni nem akaró éljenzés és taps) és magyar politikát csinálunk.

Hogy milyen célkitűzések, milyen baráti kapcsolatok alapján intézzük a magyar külpolitikát, azt az egymásután következő kormányok szoros külpolitikai programjai, nyilatkozatai, tettei, a külállamokkal való kapcsolatai világosan kifejezik.

A mi politikánk ebben a pillanatban a nyugodt munka politikája.

Ennek az országnak erősnek kell lennie, sőt pillanatról-pillanatra erősödnie kell. A kormány megteszi a magáét, hogy ezt lehetővé tegye. Sem alkotmányos érzésem, sem a nemzet iránti bizalmam, sem az országgyűlés tagjaiba vetett bizalmam és hitem nem engedi, hogy az országgyűlést most elnapoljuk, hanem úgy tartom, hogy működjek és dolgozzék úgy és annyira, amennyire a jelen körülmények között lehet.

A miniszterelnök ezután áttért a belső kormányzati problémák ismertetésére a Ház most megkezdődő ülészakájával kapcsolatban.

Minden törekvésem az lesz, hogy a nemzeti összefogásnak megfelelően nyugodt és méltóságteljes tárgyalást biztosítsak. Remélem, hogy az országgyűlés hű kifejezője lesz az ország nyugalmanak s a maga munkájával is hozzá fog járulni ahhoz, hogy példát mutasson. Óriási dolog lenne, ha a parlament a törvényjavaslatokat, köztük nehéz és bonyolult javaslatokat, nyugodt és méltóságteljes munkával tudná tárgyalni ezekben az időkben.

Ez felemelő lenne a nemzetre,

amely ebből hitet, bizalmat és büszkeséget merítene (úgy van, úgy van, helyeslés), kifelé pedig megbecsülést és talán bizonyos bámulatót keltené a nemzet iránt. Remélem, hogy ezt el tudjuk érni.

Már igen sok ellenzéki képviselő részéről tapasztaltam, vagy hallottam azt a megjegyzést, hogy *ebben a pillanatban magyarok vagyunk, egiek vagyunk és egy ügyet szolgálunk.*

En is ezt a felfogást tartom mindenkével szemben, aki ilyen felfogást vall. Amint mondtam, az vonatkozik minden törvényjavaslata, köztük a földbirtokpolitikai törvényjavaslata is.

Egyéb javaslatokat is fogunk tárgyalni. Első javaslatnak a honlaputáni ülésen a földmívelésügyi miniszter betérjeszi a mezőgazdasági munkások özvegyeinek biztosítási

tásáról szóló törvényjavaslatot. Más törvényjavaslatokat a jövő hét elején terjesztünk be: így a földbirtokpolitikai törvényjavaslatot is.

Ezenkívül a következő törvényjavaslatok kerülnek majd a Ház asztalára: a belügyminiszter részéről az országos nép- és családvédelmi alapról szóló törvényjavaslat, a gümőkór és nemibetegségek elleni védekezés, valamint a közegészségügyi törvények egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló törvényjavaslat; a pénzügyminiszter részéről a társulati adóról szóló törvényjavaslat, amely azonban csak a költségvetéssel egyidejűleg lesz betérjeszhető, ezenkívül az adóügyekre vonatkozó magyarországi egyezmény beicikkelyezéséről szóló törvényjavaslat; a kereskedelmi és közlekedésügyi tárca részéről a kereskedelem képesítéshez kötéséről, a kereskedők személyzetéről, a kereskedelmi testületekről és ezeknek országos központjáról szóló törvényjavaslat, továbbá a keresztyény felekezetek vallási kegytárgyainak és kegyzereinek előállításáról és forgalomba hozataláról szóló törvényjavaslat, az ipari munkások vasárnapokon és más ünnepnapokon szüneteléséről szóló törvényjavaslat, az üzleti záróról, az üzemekről, a robbantóanyag és lőpor egységességéről szóló, a hirdetés közzétételéről szóló és a magánalkalmazottak szolgálati viszonyának törvényes szabályozásáról szóló fontos törvényjavaslat. A külügyminiszter a javaslatok egész sorát terjeszti az országgyűlés elé. Valószínűleg október 1. és 5. között terjeszti be a pénzügyminiszter a költségvetést.

Ezeket voltam bátor — fejezte be beszédét a miniszterelnök, ezekben az Európára nézve nehéz órákba előadni. Bízom a nemzet erejében, önértében, önfeláldozásában, türelmében, nyugalomában, magyarságában és hazafiasságában, és abban, hogy mire Európa átesik ezeken a nehéz időkben, a magyar nemzet felemel fölvel áll.

A miniszterelnök szavait a pártértekezlet tagjai percekig tartó lelkes tapsal és éljenzéssel fogadták.

Végül Teleki Mihály gróf földmívelésügyi miniszter ismertette a mezőgazdasági öregségi biztosítás kiterjesztéséről szóló javaslatot, melyet a Ház pénteki ülésén terjeszti majd be. A törvényjavaslat lehetővé teszi, hogy a mezőgazdasági munkások özvegyei is nyugdíjban részesüljenek.

Beiratkozás a Naményi Gyorsíróiskolába. A kultuszminiszterileg engedélyezett nyilvános jogú Naményi Gyorsíró és Gépíró Iskola szeptemberben kezdődő új „Irodai Tanfolyam”-ra a beiratkozások megkezdődtek. Erre szívesen kérek külön tanfolyamot szervez az iskola. Vidékről bejáróknak 85 százalékos vasúti tanulók kedvezmény. Tanfolyam után államvizsga, állami állásokra is képesítő bizonyítvány. Beiratkozás Rákóczi u. 17. sz.

Versenyválogatási hírdetés. Közöljük tagjainkkal, hogy szeptember 14-én és 18-án a lakatosokat, szeptember 18-án az asztalosokat érdeklő versenyválogatási hírdetés határideje jár le. A részletes kiírás az ipartestület hírdetőtábláján megtekinthető. Ipartestület.

VIGSZINHÁZ

Ma utoljára a legizgalmasabb detektívfilm: A

Baskervillei kutya

Főszereplők: Basil Rathbone, Richard Greene

Ünnepélyes keretek között iktatták be a biharérmelléki egyházmegye új esperesét

Debrecenben ünnepi közgyűlés keretében foglalta el tisztségét Molnár Vince darvasi lelkipásztor

Szerdán délelőtt iktatta be ünnepélyes keretek között a bihar-érmelléki református egyházmegye új esperesét, Molnár Vince darvasi lelkipásztor tisztségébe. Az ünnepi beiktató aktsz színhelye a debreceni egyház tanácssterme volt s számos előkelő vendég is megjelent azon.

A tiszántúli egyházkerület képviselőinek élén dr. Révész Imre püspök jelent meg, majd Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, püspökhegyettes, dr. Erdős József főügyész, rajtuk kívül résztvettek még a beiktatáson dr. Molnár Imre, Bihar vármegye főispánja, dr. Vasady Béla egyetemi tanár, Percz István, a csonka nagyszalontai egyházmegye esperese és sokan mások.

Molnár Vince esperes felesége és családjának tagjai röviddel a közgyűlés megkezdése előtt jelentek meg. Kilenc órakor vitéz Nadányi János bihari alispán, az egyházmegye gondnoka, Juhász Sámuel furtai lelkipásztor, mint legidősebb egyházmegyei tanácsbíró és Hegedűs Kálmán nagykeréki lelkipásztor, mint jegyző elfoglalták az előki emelvényt. Juhász Sámuel bibliát olvasott és imádkozott, utána vitéz dr. Nadányi János alispán, gondnok nyitotta meg az ünnepélyes közgyűlést. Üdvözölte a megjelenteket, majd bejelentette, hogy a régi esperes törődöttsége és betegeskedése miatt kénytelen volt lemondani állásáról. Az eltávózásával megüresedett tisztségbe Molnár Vince esperest választották meg. Ilyenkor programot szoktak adni, de ennek ma nincs helye, egy lehet csak a program, hogy a nehéz idők előcsatáján a hittestvér napjai legyenek kapcsolatban, minden vonatkozásban, Istennel. Nem lehet jó református, aki nem vállalja nemzete szolgálatait, de nem lehet jó magyar, aki nem veszi komolyan Isten dolgait. Beszéde végén Isten áldását kérte hazánkra, a Kormányzóra és mindenkire.

Az új esperes beköszöntő beszéde

Megköszönte az üdvözléseket és kijelentette, hogy egy nagy összefogást szeretne valóra váltani a szeretetben és a munka elvégzésének nagy közösségében. Az esperes felügyelő, vigyázó, nem uralkodó, hanem gondviselő — állapította meg.

Ezután az egyházmegye lelkipásztorkájának részleteiről szólva kitért a felelősségteljes munka sokáig lehetségeire és elkötelező kötelességeire.

A mai nehéz időkkel foglalkozva kijelentette, hogy aki megáll mindvégig a Krisztusban, azt megtartja. Ha szükség van a lelkek erősítésére, most van talán a legnagyobb szükség. Kéri és a maga részéről igéri a szeretetet, a hűséget, bizalmat és az odaadást.

Dr. Révész Imre püspök emelkedett ezután szólásra és kijelentette, hogy az egyházkerület boldog, ami-

Ezután a szavazalbontóbizottság jelentését ismertették, amely szerint Molnár Vince darvasi lelkipásztor, 34 szavazattal — teljes egyhangúsággal — megválasztották a Bihar-érmelléki egyházmegye esperesévé. A megerősítés után most került sor a tisztségébe történő beiktatásra.

A közgyűlés küldöttség útján hívta meg a beiktatásra Molnár Vince esperest, akit a közgyűlés közönsége nagy ovációval fogadott a terembe való belépésekor. Vitéz dr. Nadányi János alispán, gondnok köszöntötte az új esperest és felszólította, — tudomására adván a választás eredményét, — hogy tegye le az esperesi esküt. Az eskü letétele után Molnár Vince elfoglalta helyét az előki asztalnál.

Üdvözlések

Az egyházmegye nevében elsőnek vitéz Nadányi János köszöntötte Molnár Vince esperest.

— Nehéz időkben hivatott el erre a tisztségre — mondotta üdvözlésében — és ilyenkor nagyon fontos, hogy egy arra hivatott vezető álljon ezen a fontos vezetőhelyen. Az aratás Ura munkást küldött, akit hosszú évtizedek óta ismer az egyházmegye. Puritán ember, aki a szeme előtt mindenkor csak az evangéliumi tanítást tartotta irányadónak. Nem kereste ezt a tisztséget, hanem az egyházmegye egyhangú bizalma hívta el, ez az egyhangú bizalom és az új esperes tiszta kalvinista hite bizonyosság s erő a jövőre. Az egyházmegye és Bihar vármegye nevében köszönti őt tisztségébe való beiktatása alkalmával.

Juhász Sámuel furtai lelkipásztor az egyházmegye lelkipásztori kara nevében, Futó Zoltán pedig a tanítótestület nevében mondott köszöntést. Percz István a csonka nagyszalontai egyházmegye üdvözlését tolmácsolta, majd utánuk Molnár Vince mondotta el beköszöntő beszédét.

kor egyik élő része ilyen egyhangúsággal találta meg pásztorát. És amikor a feldarabolt egyházmegye csonka tagjaiban megindítja Isten az életkeringést,

felragyog a reménység, hogy a teljes gyógyulást is visszahozza Isten csodátevő karja.

Ezután az esperes kötelességeiről szólt és megállapította, hogy első sorban a szeretet, irgalom és önfeláldozás a kötelessége. A kivétel nélküli állapotok miatt nem lehet felfüggeszteni a szeretet szolgálatát. Majd hangsúlyozta, hogy amikor Krisztus igazságát kell érvényesíteni, távol kell tartani minden álszentségtől és megvesztegethetetlen igazságérzettel kell a fegyvelmenek eleget tenni. Ma olyan időkben élünk, hogy

még az apját nem tisztelő gyermekei és a felsőbbiséget nem tisztelő embert is meg kell fegyvelmezni. Isten áldását kívánta az új esperes munkájára.

Dr. Révész Imre püspök szavait meghatóttan köszönte meg Molnár Vince esperes, majd rövid szünet után a közgyűlés az egyházmegye időszaki kérdéseit tárgyalta meg.

Az új típusú

rádiókészülékek

Kérem tekintse meg dúsan felszerelt raktáramat. Bemutatókat lakásán készséggel teljesítek.

megérkeztek

Nánássy Lajos

rádió, villany, csillár és kerékpár szaküzlete, Ferenc József-út 85. Telefon 30-67.

Tizenhattagú bünszövetkezetet leplezett le a debreceni rendőrség

Néhány nappal ezelőtt négy feljelentés érkezett a debreceni rendőrségre ismeretlen tolvajok ellen. A rendőrség szokás szerint a legnagyobb eréllyel fogott a feljelentés alapján a tolvajok kézrekerítésére. Három nap alatt aztán nem várt fejlemények következtek be a nyomozásban. Kiderült, hogy

a tolvajok igen erős bünszövetkezetet tartottak fenn, s voltak természetesen segítőtársaik és orgazdák is.

A nyomozás a leggyorsabb iramban folyt és így érthető, hogy szinte egy csapásra került mind a tizenhat társ a rendőrség kezére.

A bünszövetkezet tagjai a város legkülönbözőbb részein és végein laknak és fejlettek ki bűnös tevékenységet. A rendőrség szerdán fejezte be a rendkívül nagyarányú bünszövetkezet leplezésével járó nyomozási munkálatot és annak eredményét a legközelebbi számunkban lesz alkalmunk részletesen ismertetni.

Leszúrta mostohalányát

Rejtélyes gyilkossági kísérlet történt az éjszaka folyamán Erd közszeg határában. Tegnap a késő esti órákban egy hentes és mészárosmester 21 éves mostohalányát, Klein Rózát, kétlovas kocsiján kísérelte az érdi országútra és ott eddig még ismeretlen körülmények között egy hatalmas konyhakéssel mellbeszúrta. A leány és mostohaapja között dulako-

dás támadt. Klein Rózsa lelökte a kocsi-ról a hentesmestert és bár a melléből ömlött a vér, a tolvak közé vágott és a kocsi-val együtt elmenekült mostohaapja elől. Alig ért Erd határába, összecsett és eszméletét veszítette. Haldokolt, mikor a mentők az Új Szent János kórházba vitték. Mostohaapját a csendőrség elfogta és letartóztatta.

M e g n y i l t

Neuwirth Gyula

hozott anyagból is

babakelengye és fehérenemű üzlete

KALVINTER 3.

géphímzés.

A Kúria két és fél évre ítélte a sátorlajújhelyi valutacsempészek futárját

Budapest, szeptember 13. Rosenberg Izsák sátorlajújhelyi szatócs a valutacsempészséghez érkezett bizalmas értesítés szerint üzletszerűen foglalkozott valutacsempészséssel. Húszamos időn át tartó rendőri megfigyelések igazolták, hogy Sátorlajújhelyen nagyarányokban működő valutacsempészi társaság dolgozik, amely pengőt, idegen valutákat sibil Svájcba és Angliába.

E társaságnál teljesített futárszolgálatot Rosenberg Izsák. Megállapították a detektívek, Rosenberg Izsák néhány év leforgása alatt 318 külföldi utazást bonyolított le. Kiderült, hogy több tételben 45.000 cseh koronát, 2300 dollárt, 500

svájci frankot, 2120 schillinget, 6100 márkát, 200 belga frankot, 3000 levét és 144.000 pengőt csempésztett külföldre. Letartóztatása után az uszorbírószék elé állították fizetési eszközökkel folytatolagosan és üzletszerűen elkövetett visszaélés miatt. A megtartott főtárgyalás után az uszorbírószék Rosenberg Izsákot két évi fegyházra, 300 pengő pénzbüntetésre és ugyanezen 300 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte el.

Ezt az ítéletet a Kúria Bolla-táaácsa megváltoztatta és Rosenberg Izsák főbüntetését két évi és hathónapi fegyházra emelte fel.

Hungária filmszínház

MA : a legmulatságosabb

M A G Y A R Z E N É S B O H Ó Z A T :

Nem loptam én életemben

Főszerepben : EGRY MARIA, ANIA SULI, SZILASSY, LATABÁR K. BILICSI, PETHES stb.

Előadások : délután 5, 7, 9 órakor



Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Kigyó”, Mihalovita Jenő, Piac-u. 31. Telefon: 30-96. — „Magyar korona”, Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. — „Csillag”, Beke Barna, Árpádtér 1. Telefon: 29-32. — „Sas”, özv. Mandel Józsefné, Hatvan-u. 70. Telefon: 11-39. — „Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán-u. 14. Telefon: 17-09.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Hazánkban erősödött a felhősödés a Dunántúl délnyugati felén, ahol már több helyen volt eső és zivatar. A hőmérséklet a nyugati megyékben 24. északon 28-29, egyebütt 31-32 fokra emelkedett, este pedig még 20-26 fokos meleg uralkodott.

PROGNÓZIS: Elénkebb délnyugati szél, felhőátvonulások, több helyen eső, zivatar. A hőmérséklet eszikken. (MTI.)

— Felhívás az összes vitorlázó repülőkhöz. A Debreceni Repülő Club felhívja az összes vitorlázó növényeket, hogy szombaton délután fél háromkor a Dobozy-átjáróban lévő hivatali helyiségben megjelenni szíveskedjenek. Akinek van kerékpárja, azzal jöjjen. Kivonulás lesz az új repülőtérre kocsival. Okvetlenül kérjük az összes érdekeltek megjelenését!

— **Légtalmi bemutató előadások a MANSz Otthonban.** A Légtalmi Liga szeptember 14. és 15-én, ma és holnap délután 5 órai kezdettel a MANSz Otthonban, Piac-utca 36. szám alatt gyakorlati légtalmi előadást tart, melyre a MANSz tagjait, valamint az érdeklődőket meghívja. Az oktatók ismertetni fogják az első segélynyújtást, a mentőszolgálatot, a fűz- és gázbombákat és a gáz elleni védekezés módjait.

— **Térzene a Déri-téren.** Ma, csütörtökön, szeptember hó 14-én a m. kir. „Bocskay István” 11. hajdúezred zenekara Somlai Ádám alhadnagy, ezredőbros vezényletével délután 5 órától 6-ig a Déri-téren térzenét tart a következő műsorral: Pécsi: „Győzelmi zászló alatt”, induló. Strauss: „Bor, asszony és dal”, keringő. Borsay: „Kurucutányán”, magyar ábránd. Reisfeld: „Este nyolekor”, tangó. Kraul: „Magyar díszmenet”, induló. Strauss: „Bőregér” című operettegyveleg. — Grieg: „Hódolati induló” a Sigurd Jorsalfar c. zenekölteményből. Lehár: „Losonezi-induló.”

— **Ertesítés.** A MÁV műhelytéli állami elemi iskolában szeptember 15-én — pénteken — délelőtt 8-12 óráig még egy újabb pótbefrást tartunk. Ha elegendő számú növendék jelentkezik, a VII. osztályt is beállítjuk. Szeptember 16-án, — szombaton reggel 8 órai kezdettel érvnyítás, szeptember 18-án, hétfőn reggel 8, illetve délután 1 órakor a rendes tanítás kezdete. Igazgató.

— **Amerikai újdonságok Vitérus üzletében.** Vitérus az amerikai világkiállításról nagy tapasztalatokat szerezve tért haza, amit szaktanulmányának kibővítésére szentelt. — Amerikai minta szerint készített hágrincfájdalom ellen fűzöt, gyomorsúlyedés elleni haskötőt, gyermek egyentartót. Kaphatók amerikai lúdtalpbetétek és német gyártmányú gumiharisnyák. Üzlet: Kossuth u. 2. Vitérus üzlet csak egy van.

A Kollégiumi Diákszövetség is közreműködik a „János vitéz” előadásának megrendezésében

A Szeceji Molnár Albert ének és zenecsoporthoz, a hajdúezred zenekarával és a MÁV Egyetértés énekkarának közreműködésével — mint arról a rendezőség már más úton tájékoztatta a közönséget — a jövőhét szombaton és vasárnapján kiváló műkedvelők előadásában színre hozza Kacsóh Pongrác örökbeesü művét: a János vitézt. Az előkészületek hetek óta serényen folynak, úgy a darab prózái részét, mint a magán- és kóruszámokat már teljes precizitással betanulta a műkedvelő gárda. Szigethy Gyula, Csósz László és Frimmer Pál tanárok szakszerű és választékos izléssel készítik elő a darabot, amelyet szeptember 23-án és 24-én, szombaton és vasárnap este, valamint 25. és 26-án délután négy órakor fognak bemutatni a Csokonai színházban.

A Kollégiumi Diákszövetség az előadás megrendezésével kapcsolatban szerdán délután ülést tartott a Kollégium dísztermében. Az ülésen

Jakucs István igazgató elnöklése mellett Csósz László tanár, a darab egyik zenei rendezője terjesztette a gyűlés tagjai elé a darab előkészületeinek eddigi eredményeit, majd felhívta a Diákszövetség tagjainak figyelmét arra, hogy mivel az előadás tiszta bevételének egy részét éppen diákszociális célra, más részét pedig egyházzenei célokra fogják fordítani, ezért hasonn oda a Diákszövetség, hogy ennek az előadásnak a sikere mindenképpen igazolja a rendezőség számításait és felleveit. A Diákszövetség nagy örömmel tette magáévá az előadás megrendezésének tervét és biztosította a rendezőséget, hogy serény közreműködésével igyekeznek az előadás sikerét a legteljesebb mértékben biztosítani.

Hír szerint a darab szereposztása olyan sikerült és szerencsés, hogy abban, mindazok, akik a műkedvelő színpadokon a múltban olyan sok sikert arattak, azok most együtt vizsgálják sikerre a János vitézt.

Használt

tankönyvek

FELÁRON

Füzetek és írószerek

oleső árban kaphatók

Böhm István

DEBRECEN, KOSSUTH-U. 2. SZ.
(Városháza)

— **Eljegyzés.** Neuber Ede egyetemi tanár, a magyar kir. Tudományos Akadémia tagja és felesége, Schrikker Albertina leányát Esztert eljegyezte báró Asseburg-Neindorf Alexander Edzard nagybirtokos, okl. közigazda, báró Asseburg-Neindorf Maximilián és felesége zu Innhausen und Kupphausen Elba grófnő fia, néhai zu Innhausen und Kupphausen herceg unokája Schloss Neindorfból.

— **Vattay Margit** táncintézetében szeptember 20-án zártkörű diák-tanfolyam kezdődik Kossuth u. 11.

— **Ertesítés.** A nyúlasi áll. el. iskolában szeptember 15-én és 16-án d. e. 8-12 óráig a tankerület utólagos pótbefrását tart. Felkérnek a szülők, hogy az eddig még be nem írt tanköteleskorú gyermekeiket ezen idő alatt feltétlenül írassák be, mert minden további mulasztás törvényesabba büntetést fog vonni maga után. Igazgatóság.

— **OKLEVELES GYORS- ÉS GÉPIRÁS** tanító vagy tanítónő, keresetény, kerestetik. Cím a kiadóban.

— **Elrontott gyomornál** és az ezzel összefüggő bélzavarok, felfúvódás, émelygés és homlokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy székzsorulás esetében már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz is igen gyorsan, biztosan és kellemesen tisztítja ki az emésztés útjait. Kérdezze meg orvosát!

— **Gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát.** Tragikus öngyilkosság történt kedden éjszaka Hajdúszovát községben. Kósa Lajos 70 éves gazdálkodó már évek óta súlyos betegségben szenvedett és ez annyira elkeserítette, hogy öngyilkosságra határozta el magát. Tettét az elmúlt éjszaka végre is hajtotta, amikor a konyhában egy zsineggel felakasztotta magát a mesztergerendára. Mire észrevették a fettet, már halott volt. A nyomozás során a hátrahagyott búcsúlevélből állapították meg, hogy kétségteleen öngyilkosság történt. A debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— **Az idült székrekedés, az aranyeres megbetegedés és a máj nagyfokú duzzanatának kezelésére** a régóta bevált tisztán természetes „Ferenc József” keserűvíz — reggel éhgyomorral egy pohárral levéve igen alkalmas, mert hashajtó hatása feltétlenül megbízható, rendkívül enyhe és nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát!

(X) **Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUI”** használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: **Sztankay gyógyszerár,** Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— **Vattay Margit** tánciskolájában október 1-én főiskolai hallgatók kólonja kezdődik. Kossuth-u. 11.

— **Árpádtéri tanácsülés.** Csütörtökön este 6 órakor az Árpádtéri templomban lesz az egyházzás tanácsulése rendkívül fontos ügyben. A gyülekezeti termet ugyanis lefoglalták, ezért kell a gyűlést a templomban tartani. A gyűlés a szokásos esztörtökös ügyszeretessel kezdődik. Istentisztelet végetével az egyházzási tanácsosok és póttanácsosok bent maradnak a templomban. Az elnökség előterjeszti a harang ügyének állását. Az adakozások gyorsított tempóban folynak és pár napon belül együtt lesz az a pénz, ami a harangok megrendeléséhez szükséges. A tanácsülés határoz afelett, hogy elfogadja-e az állandó bizottság javaslatát. Az állandó bizottság ugyanis szeptember 6-án és 11-én behatóan megtárgyalta a harang megrendelésének összes kérdéseit. A bizottság kész szerződési javaslatot terjeszt a tanácsülés elé, javaslatot tesz a pénzügyi nehézségek áthidalására. A harang elkészülése, ha a tanácsülés hozzájárul, október végére várható. A gyűlésnek tovább kell folynia, mert a harang árának teljes kiegyenlítéséhez még mint 1000 pengő szükséges. A harangra való adományokat a vezetőség az egyházzás pénztárnokához kéri befizetni: **Aszalós Imre, Korponai-utca 4.**



Születések: Sándor József városi hajdú, Bocskai-tér 4. fiú Ferenc Zoltán. — Görög Zoltán honv. irodavezető, Magyar-utca 9. leány Anna. — Marádi Gyula gazd. eseléd, Bellegelő 229. leány Ilona. — Balog József béres, Szepes 52. leány, Irén. — Siteri József pénzeszedő, Széchenyi-u. 33. leány Mária. — Felszeghy Béla mérnök, Komlósi-u. 8. fiú Csaba. — Gergely Gyula cipész, Homok-u. 27. fiú Gyula. — Sárai András Máv. fűtő, K. Tóth uca 19. leány Éva. — Lengyel Lajos péksegéd, Temető-u. 26. fiú Tibor. — Szilágyi Imre napsz., Püspökladány, lány Erzsébet. — Kollár András erdőtelepítő, Haláp 181. fiú Sándor. — Szabó János altiszt, Diófa-u. 20. fiú Imre József. — Cseresnyés János fm., Zrínyi-u. 81. fiú Imre. — Magyar József fm., Kiskert-u. 726. fiú József. — Juhász Dezső ref. segédlelkész Sárutudvari, leány Irma Mária. — Jenei Sándor fm., Tegez-u. 69. leány Margit. — Tóth Géza szobafestő s., Mikespécsi-út 81. leány Margit. — Kertész Sándor napsz., Hajdúhadház leány Julianna Zsuzsanna. — Tóth Kálmán kerégyártó s., Macs 71-73. leány Mária Magdolna. — Darkó Béla lelkész, Füzesgyarmat fiú, Béla. — Bajdó László gazdálkodó, Bellegelő 20. fiú Tibor Ferenc. — Tündik János napsz., Tanító-u. 8. fiú János. — Boros József napsz., Szepesi-u. 75. leány Edith Julianna. — Szabó Balázs bentes, Bercsényi-u. 47. leány Ilona Erzsébet. — Pokaji László napsz., Piacdűlő 2. fiú László. — Garai Imre kocsis, Ebes leány Julianna.

Eljegyzések: Tömöri Sándor MÁV. munkás Tánicsiu. 49.—Bucszák Julianna Kuruc-u. 2. — Oláh Béla zenész Wesselényi-u. 98.—Dula Teréz Erzsébet-u. 103.—Szodrai Kálmán. Máv. villanybegesztő Létai-út 1.—Lugosi Eszter Tánicsiu. 68. — Lenárt István géplakatos s. Kinyási-u. 91/b.—Nemes Mária Mező-u. 2.—Karász László rézműves s. Budapest.—Szilágyi Erzsébet Csillag-u. 86. — Afra András árvaszeiki ülnök Hajdúhadház.—Szekeres Julianna Ág-u. 12. — Bonyhád Pál gazd. s.-tiszt Csokonai-u. 12.—Steier Edit Nagyléta.

Házasságok: Geim János jeggyári főgépész Erzsébet-u. 29.—Halmi Margit ugyanott. — Kiss János vonatkísérő Madách-u. 9.—Tóth Róza Zápolya-u. 13. — Zsilinszki Dezső fm. Homok-u. 114.—B. Nagy Zsuzsanna ugyanott. — Makay Bertalan kelmefestő s. Kuruc-u. 14.—Goldstein Erzsébet Teleki-u. 48. — Bari Dénes műszerész Werbőczy-u. 4.—Marzin Erzsébet Kékes-u. 24. — Kunec Gyula vill. szer. s. Szép-u. 6.—Szabó Erzsébet Szepesi-u. 29. — Reismann Sándor zenész Csillag-u. 87.—Révész Mária ugyanott.

Szőnyegeket

fűgönyöket, ágyterítőket stb legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsónél

Debrecen, Kossuth-u.19.

Halottak: Lámfalusi Piroka ref. 8 hónapos Ujföld 492. — Korompay Klára r. kath. 11 hónapos Kiscsed 106. — Péntes János r. kath. 25 éves Kisléta. — Lukács Eszter ref. 6 hónapos Pesti-u. 4. — Biró Andrásné Taries Eszter ref. 82 éves Déli-sor 19.

— **Ácsmezterek** figyelmébe. Az ácsmezterek szakosztálya ma, esztörtökön délután 6 órakor az Ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart az újabb munkabérendeletek és folyó ügyek megtárgyalására.

— **EGESZSÉGÉT APOLJA, HA A DEBRECENI GYÓGYVÍZBEN FÜRDIK.**



Idős nemes Balla Kálmán 92 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután félöt órakor lesz Köztemető II. a. ravatalozótérnél. Lakás: Ispotyá-tér 7. Temetését Bartha vállalata végzi.

Dankó temetkezési vállalat, Sasntca 3. Kossuth-u. 6., (telefon nap-pal 23-22, éjjel 30-66) temet, szállít, exhumál. Kérem ajánlatot kérni és ezáltal meggyőződni olosó áralm-ról. Kényelmes fizetést feltételek. Áránálattal díjmentesen szolgálnak.

Temetéseket és exhumálásokat legszolidabb árban Bartha temetke-zési vállalat végez. Püspökt palota.

CSURKA „KÉGYELET“ TE-METKEZÉSI VÁLLALAT, Dégen-feld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudomány-egyetem klnikák szállítója. Tele-pon: Üzlet: 23-81. Lakás és telep: 11-90 szám.

Legpontosabban, legolcsóbban te-met, szállít, exhumál, biztosit Fehér-tői temetkezési vállalata, Dégenfeld-tér. 4. szám.

Schaff tánciskolájában, „Koro-nában“ az új tanfolyam megkezdő-dött. Beiratkozások még elfogadhat-nak.

ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET R.-T.

budapesti (IX. Ráday-u. 2.) cégnek az 1939 június 17-én tartott XVIII. évi rendes közgyűlésén előterjesz-tett és elfogadott 1938. évi nyere-ség-vesztésszámlája: Bevétel: 1. Előző évről a viszontbiztosított rész levonásával áthozott tartalékok P 98.171.40, 2. Díjbevételek a törlesztések levonásával P 146.558.06, 3. Kamato-k P 7.891.27, 4. Mellékletlékek P 217.608.08, Veszteségek 33.568.13 P, Összesen P 503.796.94. Kladás: 1. Az előző évről áthozott veszteség P 51.515.36, 2. Kifizetett károk P 62.208.14, 3. Üzemköltségek, levonva a viszontbiztosítók megtérítéseit P 252.903.66, 4. Leírások P 19.944.20, 5. Árfolyam-vesztés P 5.391.37, 6. Díjtartalékok az üzletév végén P 69.278.19, 7. Bejelentett, de még ki nem fizetett károk tartaléka P 18.885.54, 8. Egyéb tartalékok P 23.670.48, Összesen P 503.796.94.

Az osztálysorsjáték húzása

Szerdán folytatták a 42. osztály-sorsjáték ötödik osztályának húzá-sát. A kihúzott nyeremények főbb listája a következő:

- 10.000 pengőt nyert: 25273 37643
4000 pengőt nyert: 49379
3000 pengőt nyert: 19418
2000 pengőt nyert: 12047
1000 pengőt nyert: 12406 30419
57947 64904 65734 71399
800 pengőt nyert: 33532 72499
600 pengőt nyert: 12872 54740
66552 71850 80771
500 pengőt nyert: 18525 25188
28618 33481 33938 34264 55665 63005
74077
300 pengőt nyert: 4108 5859 9441
10697 10717 14859 16528 18693 20451
21768 22143 29618 31189 34070 36385
37552 39596 42648 48023 49115 52264
52870 57033 57155 63310 64947 68388
76441 75425 77946 78384 80803 84646
86110

írógépek javítása HURAY

Iparkamara, T. 17-93.

LAPZÁRTAKOR JELENTIK:

London, szeptember 13. Cham-berlain miniszterelnök az alsóház szerda délutáni ülésén beszédet mondott.

Örömmel biztositatom az alsóházat — mondotta —, hogy a La Manche-csatorna két partján élő nép közvéleménye mindenben azonos felfogást vall. A francia és angol nép egyaránt elszánta magát arra, hogy nemesak teljes mértékben eleget tesz Lengyelországgal szemben vállalt becsületbeli kötelezettségeinek, hanem azt is elhatározza, hogy

véget vet annak a türehetlen feszültségnek, amely Európá-ban uralkodott.

Ennek véget kell vetni — mondotta ezután Chamberlain francia nyel-ven. Megfelel a valóságnak — foly-tatta —, hogy angol csapatok van-

Lengyelország katonai sorsa megpecsételődött

Belgium, szeptember 13. (Magyar Távirati Iroda.) Dietrich birodalmi sajtófő-nök, aki Hitler vezér és kancellár kísé-retében a keleti hadtéreren tartózkodott, visszaérkezett Berlinbe és szerdán meg-jelent a berlini külföldi újságírók köré-ben. A birodalmi sajtófőnök beszámolt hadtéreri élményeiről. Többek között han-goztatta, hogy személyes tapasztalatai alapján állíthatja, hogy

Lengyelország katonai sorsa meg-pecsételődött.

A lengyel ellentállás már teljesen meg-tört és a Visztulától nyugatra levő terü-leteken bezárt lengyel csapatok megadása már a legközelebbi időben várható. A né-met csapatok a Visztulától keletre ugyan-csak erős iramban folytatják előnyomu-lásukat. A lengyel ellentállás megtört. Lengyelország katonai problémája már megoldódott.

A sajtófőnök hangoztatta, hogy katonai körök véleménye szerint a lengyelországi hadjárat a jövő hét végéig már befe-jezést is nyerhet.

Olaszország további erőfeszítései a békéért

Berlin, szeptember 13. (Magyar Távirati Iroda.) Azokkal a Rómából érkező hírek-kei kapcsolatban, amelyek szerint Olasz-ország tovább folytatja diplomáciai had-járát a megbékélés érdekében, német politika körökben hangoztatják, hogy a német és olasz kormány állandóan össze-kötöttségben áll egymással. Altalico olasz nagykövete jelenleg nem tartózkodik Ber-linben, de tévesek azok a hírek, amelyek

Megalakult a francia háborús kormány

Páris, szeptember 13. (Havas.) Daladier miniszterelnök kiegészítette kormányát, amelyben fontos helyek betöltellenek vol-tak. Mint ismeretes, Zay miniszter a had-seregben kívánt szolgálni, Marchandean pedig néhány nappal ezelőtt közölte, hogy szeretné ismét Rheims város ügye-nek a vezetését a kezébe venni. Chap-pedaine kereskedelmi, tengerészetiügyi miniszter és Patenotre gazdasági minisz-ter pedig lemondott. (MTL)

Páris, szeptember 13. (Magyar Távirati Iroda.) A kormány újjaalakítása után a fontosabb tisztségek elosztása a következő: Miniszterelnök, hadügyminiszter és külügyminiszter: Daladier. Bellügyminiszter: Sarraut. Légügyi miniszter: Guy la Chambre. Haditengerészeti miniszter: Campinchi. Földművelésügyi miniszter: Queuille. Gyarmatügyi miniszter: Mandel. Kereskedelmi miniszter: Gentin. Pénzügyminiszter: Reynaud. Közegészségügyi miniszter: Rucart. Munkaügyi miniszter: Pomaret. Közmunkaügyi miniszter: de Monzie. Postaiügyi miniszter: Julien. Gazdasági és nemzetvédelmi államtit-kár: Bucos. Vesztegzárminiszter: Georges Perrot.

nak már Franciaországban, de ed-dig még a hadműveletekben nem vettek részt. Több angol légitraj, amelynek légitájsza Franciaország-ban van, már működésbe lépett.

Chamberlain ezután bejelentette, hogy három lengyel torpedórom-boló csatlakozott az angol flottához és ezeknek az angol tengeri had-erővel való együttműködése halá-sosnak bizonyult. Biztosithatja az alsóházat, hogy

a német tengeralfjárókat ál-landóan támadják

s ezen a téren a siker nem is ma-rad el. Majdnem valamennyi német kereskedelmi hajó elűztek az angol vízekről, néhányat pedig foglyul ejtettek. Ezekon kívül sok német hajót semleges kikötőkbe internál-tak. (MTL)

A birodalmi sajtófőnök elmondotta ez-után, hogy Hitler vezér valószínűleg a lengyelországi hadjárat végéig kinn ma-rad a keleti hadszíntéren. A vezér és kan-cellar állandóan az elől küzdő katonák között tartózkodik és az egyszerű front-katona életét éli. Hitler nem szemleüton tartózkodik katonái között, hanem mint a birodalom első katonája csapatai élen szintén részvesz a harcban. Egyszerű ka-tonaként él és a tábori konyháról étkezik.

Przemieniec, szeptember 13. Przemie-niec városa ellen kedden délelőtt féltizen-egykor hat német repülőgéppel támadást hajtott végre. A gépek délnyugati irány-ból jöttek és 30 bombát dobtak le. A Przemieniechen tartózkodó külföldi dip-lomáciai képviselők tagjai közül senki sem sérült meg. (MTL)

Páris, szeptember 13. Daladier minisz-terelnök szerdán este félkilencor látoga-tást tett az Elysée palotában, hogy, be-nyújtsa Lebrun elnöknek új munkatársai névsorát. (MTL)

szert az olasz nagykövete a keleti had-téren volna.

Róma, szeptember 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Popolo D' Italia azt írja, hogy hogy a mostani válságban Olaszország is hallatni fogja szavát. Ezt az egész világ dolgozik és várja azt a szót, amelyet a Duce megígért és amely el is fog hang-zani.

Külföldi államtitkár: Champetier de Ribes. Igazságügyminiszter: Georges Bonnet. Nemzetnevelésügyi miniszter: Yvonne Delbos. Hadviselésügyi miniszter: René Besse. Kereskedelmi tengerészetiügyi miniszter: Rio. Fegyverkezési miniszter: Raoul Dautry.

Varsó, szeptember 13. (Német Távirati Iroda.) A Lengyel Távirati Iroda és a vá-roso polgári paramonoka a hivatalos szem-élyzettel együtt elhagyta Varsót. Fő-hadiszállásukat Baranowiceben állították fel. Eleinte az volt a szándékuk, hogy a Lengyel Távirati Iroda Lembergbe költözzék, minthogy azonban már ezt a vá-rost is fenyegetik a német csapatok, ettől elállottak. Ha Baranowice is veszélyeztet-ve lesz, a Lengyel Távirati Iroda Vlnába költözik, ahol már megtették a szükséges előkészületeket. A Vlna és Baranowice közötti vasútvonal most az egyedüli vas-úti összeköttetés Lengyelországban, amely még épségben maradt. (MTL)

Berlin, szeptember 13. (Német Távirati Iroda.) Modlin fontos erődtést, amely Varsótól északnyugatra ott fekszik, ahol a Narew a Visztulába torkollik, a német csapatok körülrzárták. (MTL)

Az országgyűlés tagjai Tiszafüreden és a Hortobágyon

Budapest, szeptember 13. (Magyar Távirati Iroda.) A magyar országgyűlés fel-sőházának és képviselőházának tagjai megtekintették a tiszafüredi öntöző-rend-szert és a hortobágyi kísérleti gazdaságot. A társaság tagjai közül ott volt Széché-nyi Bertalan gróf, a felsőház elnöke és Radvanszky Albert báró, a felsőház al-elnöke is. A hivatal részéről jelen volt Kállay Miklós m. kir. titkos tanácsos, a hivatal elnöke.

A társaság először a tiszafüredi öntö-zőrendszert nézte meg. Ennek a szlvalt-lyú-telepe Tiszafüredtől nem messze Örv-ény község mellett van, szlvaltlyúnak teljesítőképessége másodpercenként 6 ezer liter. Tavasszal már meg is indul az ön-tözés. Az öntözési rendszer területén min-tatelepeket állítanak fel, amelyek érde-mes kigazdák fognak gazdálkodni az ön-tözésügyi hivatal felügyelete alatt, hogy így a környékbeli gazdáknak példánl szol-gáljanak.

A társaság tagjai innen a hortobágyi kísérleti öntözési telep megtekintésére mentek. A hortobágyi öntözési telepek vízszükségletét a Hortobágy folyó szol-gáltatja. A Borsóslapason lévő teleprez szá-mára a duzzasztógáttal kapcsolatban turbinás szlvaltlyútelepet is építettek. Másfélmillió köbméter vizet tartalékol-nak a Hortobágy folyó tavaszi nagy vi-zelből a száraz nyárra. A borsóslaposi te-leprezre az öntözővizet a tárolóból ki-ágazó két főöntözőcsatorna vezeti.

A kísérleti gazdaság két tagból áll. A máti rész 110 kat. hold, a borsóslaposi rész 1209 kat. hold. Végso cél az, hogy a Hortobágyon réti és legelő létesítésével biztositás az állattartást és az állatok jobb takarmányozási lehetőségét.

A társaság tagjai megnézték a rizsar-tást. Nagy érdeklődéssel várták meg a társaság tagjai az öntözés várható er-edményeit és kltatásait és köszönetet mon-d-tak Kállay Miklósnak, az öntözésügyi hi-vatal elnökének a látottakért.



EGYENETLEN ÁRALAKULÁS A KÉSZÁRUPIACON

Erősen megecsappant má a készáru-piac forgalma és áralakulása sem volt egysé-ges. Búzából változatlan áron 1300 mé-termaza kelt el. Rózból csökkent a kí-nálat és 5-10 fillérrel magasabb áron is csak 300 mázsát lehetett kapni.

- Búza: tiszavidéki 77 kg-os 19.55-19.85, 78 kg-os 19.75-20.05, 79 kg-os 19.95-20.25, 80 kg-os 20.05-20.35.
Rozs: postvidéki 14.00-14.15, más származású 14.15-14.35.
Sörárpa: kiváló 21.00-22.00, prima 19.50-20.50, sörárpa 19.00-19.50.
Tengeri: tiszántúli 18.75-18.90.

Ferencvárosi sertésvásár. A szerdai fe-rencvárosi sertésvásárra felhajtottak 1484 darabot. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 557 darab. Az irányzat változatlan. Árak: I. uradalmi zsirsertés páronként 340 kilogramon felül 113-114, szedett I. 106-110.5, III. 88-94, angol sonkasertés I. 98-102, II. 88-97, márká-zott exportzsir 150 fillér kilogramonként. Debreceni termény- és takarmányárak: Búza 18.40-19.00, rozs 12.40-12.80, árpa 16.00-16.50, zab 17.00-18.00, tengeri sze-mes 17.30-17.60, tengeri csöves 7.80-8.40, lucerna 7.00-9.00, lóhere 7.50, szal-ma 2.50.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Felelős kiadó: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Ügyvezető igazgató: Dr. Kólya Sándor.

SPORT

JÖN A NEMET VÁLOGATOTT CSAPAT
A birodalmi sportszövetség táviratilag közölte a ML.Sz.-vel, hogy a német válogatott csapatot 24-én elküldik Budapestre. A magyar válogatott csapat 22 tagú kerete az edzést megkezdte s komolyan készül a nagy összecsapásra. A mérkőzést az olasz Dattilo vezeti.

MÁSODIK HELYEN ÁLL A DVSC A FELVIDÉKI CSOPORTBAN

Az NBB küzdelmeiben a debreceni vasutas csapat veretlenséggel folytán a második helyet foglalja el. Legerősebb ellenfele a diósgyőri vasgyár csapata és a két algótarjáni csapat lesz, ezek közül az SSE-vel vasárnap méri össze erejét.

AZ NBB. FELVIDÉKI CSOPORT ÁLLÁSA:

1. SalBTC.	4	4	—	16:3	8
2. DVSC	4	3	1	16:7	7
3. SK Rusj	4	3	—	10:8	6
4. BSzKRT	3	2	1	17:10	5
5. Diósgyőr	2	2	—	9:2	4
6. Salgótarjáni SE	3	2	—	5:5	4
7. Kassai SC	4	2	—	6:8	4
8. Nyiregyháza	2	1	1	5:2	3
9. Ungvár	3	1	1	8:11	3
10. Fülek	3	1	—	2:5	2
11. Ózd	4	1	—	15:18	2
12. Losonc	4	—	2	4:9	2
13. Pereces	4	1	—	3:7	2
14. Beregszász	4	1	—	6:8	2
15. B. Vasutas	3	—	3	5:12	—
16. Munkács	3	—	3	3:8	—

MIKOR KELL KEZDENI A MÉRKŐZÉSEKET?

A miniszteri biztos legújabb rendelete szerint az őszi idényben a következő időkben kell kezdeni a mérkőzéseket: szeptember 1—15: 4 óra, szeptember 16—30: fél 4, október 1—15: 3 óra, október 16—31: fél 3, november: 2, december: fél 2. A legkorábbi kezdés reggel 8 óra, az elmérkőzéseket pedig úgy kell beosztani, hogy minden mérkőzésre két óra eszék.

A VASÁRNAPI FUTBALLPROGRAM:

Ujpest: Ujpest—Boeskaí.
Hungária-út: Hungária—Kispest, Nemzeti—Taxisok.
Fehérvári-út: Gamma—Elektromos
Szeged: Szeged—Ferenfváros.
Szombathely: Haladás—Törökvs.
Szolnok: Szolnok—Kassa.
NBB. Felvidék: Munkács—DiMAVAG.
Pereces—Fülek, Beregszász—Ózd, Losonc—Rusj, Debreceni VSC—SSE, Kassai SC—BSzKRT, SalBTC—Nyiregyháza, Ungvár—B. Vasutas.

MÓRÉ A BOCSKAIBAN

Lapzártaikor kaptuk a hírt, hogy Móré. a Boeskaí Franciaországból hazatért játékos megállapodott a Boeskaí vezetőségével s visszakérül Debrecenbe. Amint értesülünk, a csatársorban fog játszani.

SPORTHIRMONDÓ

Az 1500-as távfutó bajnokságon Szabó és Híres között lesz nagy küzdelem, Szabót Híres legutóbb legyőzte.

A Boeskaí felhívása. Kellemtlenségek elkerülése végett közöljük, hogy a régi alszövetségi és játékezői pályabelépők érvényüket veszítették és csak a miniszteri biztos által kiállított és aláírt piros színű igazolványok érvényesek.

HIRDETMÉNY

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti a város érdekelte lakosságát, hogy az 1927. XXV. tc. az apaállatok kötelező vizsgálatáról szóló törvény végrehajtása tárgyában kiadott 33000/1929. F. M. sz. rendelet szerint egészségügyi és tenyésztési szempontból évenként hatóságilag meg kell vizsgálni a köztenyésztésre szánt hasított körmű (bikákat, kanok és kosok) apaállatokat.

A vizsgálat megejtése céljából szeptember hó folyamán, legkésőbb azonban 25-ig a városi elsőfokú közigazgatási hatóság Kossuth-u. 20. sz. 46. sz. hivatalos helyiségében bejelentendők mindazok a hasított körmű állatok, amelyeket tulajdonosaik, vagy birtokosaik köztenyésztésre kívánnak használni.

A bejelentésnek tartalmaznia kell: a) az állattulajdonosnak, vagy birtokosának nevét és lakhelyét, b) az állat fajtát, c) az állat fajtáját, d) az állat korát, e) az állat különösebb ismertető jelét, vagy végül f) annak feltüntetését, hogy az állatra állítatott-e már ki tenyésztésre jogosító igazolvány s ha igen, az állat mióta szolgál köztenyésztésre.

Figyelmezteti a hatóság az érdekelteket, hogy amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, fenthivatkozott törvény 6. §-a szerint kihágást követ el és

a) 600 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, aki tenyésztésre jogosító érvényes igazolvánnyal el nem látott állatot másnak tenyésztési célra átenged, vagy ily állatot másnak nőstény állattal együtt legeltet, úgyszintén az is, aki nőstény állatját másnak tenyésztésre jogosító érvényes igazolvánnyal el nem látott állattal párosítja,

b) egy hónapig terjedhető elzárással büntetendő az az állattulajdonos (birtokos), aki az első bekezdésben említett kihágásokat nyereségvágyból, vagy foglalkozásszerűen követi el,

c) 600 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, aki a jelen törvénynek és az annak alapján kiadott rendelkezésekkel szándékosan, vagy gondatlanul az a. és b. alá nem eső módon megszegi, vagy kijátssza, így különösen állatjának vizsgálatra bocsátását elfogadható ok nélkül elmulasztja, vagy az állatot, melynek kiherélését a hatóság elrendelte, tilalom ellenére eladja.

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Családi ház ellenében idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Cím: „Tisztviselőcsalád” jellegére a kiadóba kérek.

Lakbérletkötéssel

családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegére kiadóba kérek. 310

Állami tisztviselő

keres november 1-re 2 szoba, konyhás lakást. Cím a kiadóban. 647

Két,

esetleg háromszobás és konyhás lakást keresek október 1-re. Leveleket „Biztos fizető” jellegére a kiadóhivataltba 652

TELJES ELLÁTÁS

Két diákot

keres úricsalád elsőrendű koszt és ellátásra, jutányos fizetésért. Péterfia 25. sz. udvari emelet 148

KERESLET

Egylovas szekeret és három veszek. Cím: Rakovszky-u. 42. I. em. 3. ajtó. 658

HANGSZER

Írjen

egy levelezőlapot Gartner zongorahangolóknak. Kút-utca 104. Helyben. 1843

Jóhangú

Schunda cimbalom eladó. Diófa-utca 36. Szabóknál. B.

5 KG. GYÜMÖLCS VÉTELENÉL
egy szép gyümölcskosarat adunk ajándékban

Gödény csemegeüzlet

Csapó-utca 7. Szilágyság mellett.

BUTOROZOTT SZOBA

Különbejárattal
utcai szoba előszobával novemberre kiadó. Jókai-utca 8. Ny

Kiadó

különbejárattal butorozott szoba tizenötöre, vagy el-sejére úrinőnél. Dobó 31. 647

Butorozott

utcai kényelmes szoba kiadó. Cím a kiadóban. 650

AJANLAT

Vevőt

DIJTALANUL TANITJA MEG gobelin-, kelin- és perzsavarrásra **Pikó L.** Szt. Anna-u. 10. Festett és előrajzolt anyagok olcsó elárúsítása. Telefon 12—41

Férfi

felöltő és öltöny szövetek minden hozzávalókkal. Férfi divat sport és galléros ingek olcsó árban **Petriknél** Szent Anna-u. 5. szám

Maradékokban

gyönyörű szövetek érkezek igen olcsón. Dr. Révészné, Piac-u. 40. Hanga-udvarban 103—470

Elraknivaló

és éretl pergamentkörte kapható termelőnél. Széchenyi-u. 29. Sz.

AUTO-MOTOR KERÉKPÁR

Motorkerékpárok

Jawa 100-as, Agar 250-es Puch 250-es, Indián 600-as oldalkocsival, Sachs—Csepel segédmotorok egy-százötven pengőtől. Új csepelmotor és alkatrész raktár. Kerékpárok hazai és külföldi gyártmányokban nagy választék. Részletfizetés — Csereakció. Király, Royalépület, 923

Autókarosszéria

kifogástalan állapotban lévő sőtéltek, 6-személyes, amely a Debreceni Repülő Club tulajdona. eladó. Megtekinthető Szoboszlav garage. Széchenyi-utca 24.

ÜZLET-MŰHELY RAKTÁR

Tengerigöré kiadó. István-út 15. 659

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Eladók
boroshordók, prések, kádak, léhó, szecskavágó, répavágó, fennálló hordók, eke betes, vashere-na, kukoricamorzsoló, puttonyok. Vár-u. 8. 649

500 ccm-es Puch motorkerékpár oldalkocsival kivételes alkalmi áron eladó. Szoboszlav, Széchenyi-utca 24.

OKTATÁS

Zongoratanítás
iskolai módszerrel. Magyar nótá-, tánczene-tanfolyam. Mester-u. 11. 646

ELELMISZER ITAL

Zamatos
uradalmi öbor eladó. Ertekezhetni Nagy szűcsnél, Szent Anna 3. 640

ELADÓ HÁZHELY

Villatelkek
Lajos király-téren 403 □-öl 7000 P-ért, 327 □-öl 5000 P-ért eladó. — Ertekezni Nap-u. 4. 654

ELADÓ HÁZ

Villalakás
3 szoba teljes komforttal, 448 □-öl parkkal és gyümölcsösrel 16.000 P-ért eladó. Ertekezni Nap-u. 4. 653

Török Bálint-u. 3.
számú ház olcsón eladó 121

Forgalmas helyen,
a nagyalomás mellett, Késses-utca 16, számú ház három lakással és üzlet-helyiséggel lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, — kevés pénzért megvehető. Az üzlet-helyiség kocsmának kiadó. 369

Értékes és jövedelmező ház közvetlen a vasut közelében minden elfogadható árért eladó.
Teleki-u. 104.

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

ELADÓ INGOSÁG

Eladó
4 bőrfotel, 1 divány, 1 asztal, 1 íróasztal és egy könyvszekrény, úriszobabútor. Apaffy-u. 111. sz. 615

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgóeszköze
Igazgató: **Somogyi Gábor.**

APRÓ HIRDETTÉSEK

HÁZTARTÁSI-ALKALMAZOTT

Bejárónő

egész napi munkára felvétetik. Wesselényi-u. 3. vendéglőben. 639

Bejáró

takarítót keresek 8—1-ig. Cím: Batthyányi-u. 12. házmesternél. 655

Bejáró

takarítónőt néhány órai takarításra felveszek. — Hatvan-u. 6. II. 8. alatt.

Főzéshez értő

mindenes jó bizonyítvánnyal felvétetik 15-re. Simonyi-út 18. 652

Betöltendő állás FÉRFIAKNAK

Újságkihordókat,

lehetőleg kerékpárral felvesz kiadóhivataltunk. 566

Fiatal

lakatossegéd, ki kerékpárjavításhoz valamit ért, felvétetik. Horváth, Hunyadi 18. 638

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Gazdaságba

gyakorlott negyvenes nőlen férfi ispánnak, kulcsárnak, mérésznek, keretésznek elhelyezkedne. — Cím a kiadóban, 644

Betöltendő állás NŐKNEK

Intelligens

német kisasszonyt, vagy aki perfect beszél németül, felveszek. Jelentkezés délelőtti 9-től 12-ig. Luther-u. 23. 646

Németül tudó

gyermeklányt keresek tanýra 5 éves kislányom mellé, aki könnyebb háztartási munkáknál is segítkezik. Cím a kiadó.

KIADÓ LAKÁS 1 SZOBÁS

Köztemetével szemben gyümölcsös egy szoba, konyhás lakással kiadó. Cím a kiadóban, 656